

ГЛАВА VII.

ПРИСТУПЪ.

Голова моя головушка,
Голова послуживая!
Послужила моя головушка
Ровно тридцать лѣтъ и три года.
Ахъ, не выслужила головушка
Ни корысти себѣ, ни радости,
Какъ ни слова себѣ доброго
И не рангу себѣ высокаго;
Только выслужила головушка
Два высокія столбика,
Перекладинку кленовую,
Еще петельку шелковую.

Народная песня.

Въ эту ночь я не спалъ и не раздѣвался. Я на-
мѣренъ бытъ отправиться на зарѣ къ крѣпостнымъ
воротамъ, откуда Марья Ивановна должна была вы-
ѣхать, и тамъ проститься съ нею въ послѣдній разъ.
Я чувствовалъ въ себѣ великую перемѣну: волне-

ніе души моей было мнѣ гораздо менѣе тягостно, нежели то уныніе, въ которомъ еще недавно былъ я погруженъ. Съ грустнію разлуки сливались во мнѣ и неясныя, но сладостныя надежды, и нетерпѣливое ожиданіе опасностей, и чувства благороднаго честолюбія. Ночь прошла незамѣтно. Я хотѣлъ уже выдти изъ дома, какъ дверь моя отворилась и ко мнѣ явился капралъ съ донесеніемъ, что наши казаки ночью выступили изъ крѣпости, взявъ насильно съ собою Юлая, и что около крѣпости разъѣзжаютъ невѣдомые люди. Мысль, что Марья Ивановна не успѣетъ выѣхать, ужаснула меня; я поспѣшно далъ капралу иѣсколько наставленій, и тотчасъ бросился къ коменданту.

Ужъ разсвѣтало. Я легъ по улицѣ, какъ услышалъ, что зовутъ меня. Я остановился. «Куда вы?» сказалъ Иванъ Игнатьичъ, догоняя меня. «Иванъ Кузмичъ на валу, и послалъ меня за вами. Пугачь пришелъ. — Уѣхала ли Марья Ивановна? — спросилъ я съ сердечнымъ трепетомъ. — «Не успѣла» отвѣчалъ Иванъ Игнатьичъ: «дорога въ Оренбургъ отрѣзана; крѣпость окружена. Плохо, Петръ Андреичъ!»

Мы пошли на валъ, возвыщеніе образованное природой и укрѣпленное частоколомъ. Тамъ уже толкались всѣ жители крѣпости. Гарнизонъ стоялъ въ ружьѣ. Пушку туда перетащили наканунѣ. Комендантъ расхаживалъ передъ своимъ малочисленнымъ строемъ. Близость опасности одушевляла старого воина бодростію необыкновеной. По степи, не въ дальнемъ разстояніи отъ крѣпости, разъѣзжали чело-

въкъ двадцать верхами. Они, казалося, казаки, но между ими находились и Башкиры, которыхъ легко можно было распознать по ихъ рысымъ шапкамъ и по колчанамъ. Комендантъ обошелъ свое войско, говоря солдатамъ: «Ну, дѣтушки, постоимъ сегодня за матушку Государыню, и докажемъ всему свѣту, что мы люди бравые и присяжные!» Солдаты громко изъявили усердіе. Швабринъ стоялъ подъ меня и пристально глядѣлъ на непріятеля. Люди, разъѣзжающіе въ степи, замѣтили движение въ крѣпости, съѣхались въ кучку и стали между собою толковать. Комендантъ велѣлъ Ивану Игнатьичу навести пушку на ихъ толпу, и самъ приставилъ фитиль. Ядро зажужжало и пролетѣло надъ ними, не сдѣлавъ никакого вреда. Наездники, разсѣясь, тотчасъ ускакали изъ виду, и степь опустѣла.

Тутъ явилась на валу Василиса Егоровна и съ нею Маша, нехотѣвшая отстать отъ нея. «Ну, что?» сказала комендантша. «Каково идетъ баталья? Гдѣ же непріятель?»—Непріятель недалече—отвѣчалъ Иванъ Кузмич.—Богъ дастъ все будетъ ладно. Что, Маша, страшно тебѣ?—«Нѣть, папенька,»—отвѣчала Марья Ивановна; дома одной страшнѣе. Тутъ она взглянула на меня и съ усилиемъ улыбнулась. Я невольно синулъ рукоять моей шпаги, вспомнилъ, что наканунѣ получилъ ее изъ ея рукъ, какъ бы на защиту моей любезной. Сердце мое горѣло. Я воображалъ себя ея рыцаремъ. Я жаждалъ доказать, что былъ достоинъ ея довѣрѣности и съ нетерпѣніемъ сталъ ожидать рѣшительной минуты.

Въ это время изъ-за высоты, находившейся въ полуверстѣ отъ крѣпости, показались новыя конные толпы, и вскорѣ степь усеялась множествомъ людей, вооруженныхъ копьями и сайдаками. Между ими на бѣломъ конѣ вѣхалъ человѣкъ въ красномъ кафтанѣ съ обнаженной саблею въ рукаѣ: это былъ самъ Пугачевъ. Онъ остановился; его окружили и, какъ видно, по его повелѣнію, четыре человѣка отдѣлились и во весь опоръ поскакали подъ самую крѣпость. Мы въ нихъ узнали своихъ измѣнниковъ. Одинъ изъ нихъ держалъ надъ шапкою листъ бумаги; у другаго на копье воткнута была голова Юлал, которую, стряхнувъ, перекинулъ онъ къ намъ чрезъ частоколъ. Голова бѣднаго Калмыка упала къ ногамъ коменданта. Измѣнники кричали: «Не стрѣляйте; выходите вонъ къ Государю. Государь здѣсь!»

«Вотъ я васъ!, закричалъ Иванъ Кузмичъ. «Ребята! стрѣляй!» Солдаты наши дали залпъ. Казакъ, державшій письмо, зашатался и свалился съ лошади; другіе поскакали назадъ. Я взглянулъ на Марью Ивановну. Пораженная видомъ окровавленной головы Юлала, оглушенная залпомъ, она казалась безъ памяти. Комендантъ подозвалъ капрала и велѣлъ ему взять листъ изъ рукъ убитаго казака. Капралъ вышелъ въ поле и возвратился, ведя подъ устцы лошадь убитаго. Онъ вручилъ коменданту письмо. Иванъ Кузмичъ прочель его про себя и разорвалъ потомъ въ клочки. Между тѣмъ мятежники видимо приготовлялись къ дѣйствію. Вскорѣ пули начали

свистать около нашихъ ушей, и нѣсколько стрѣль воткнулись около нась въ землю и въ частоколь. «Василиса Егоровна!»—сказалъ комендантъ. «Здѣсь не бабье дѣло; уведи Машу; видиши: дѣвка ни жива, ни мертвa.»

Василиса Егоровна, присмирѣвшая подъ пулями, взглянула на степь, на которой замѣтно было большое движение; потомъ оборотилась къ мужу и сказала ему: «Иванъ Кузмичъ, въ животѣ и смерти Богъ воленъ: благослови Машу. Маша, подойди къ отцу.»

Маша, блѣдная и трепещущая, подошла къ Ивану Кузмичу, стала на колѣни и поклонилась ему въ землю. Старый комендантъ перекрестилъ ее трижды; потомъ поднялъ, и поцѣловавъ, сказалъ ей измѣнившимся голосомъ: «Ну, Маша, будь счастлива. Молись Богу: Онъ тебя не оставитъ. Коли найдется добрый человѣкъ, дай Богъ вамъ любовь да совѣтъ. Живите, какъ жили мы съ Василисой Егоровной. Ну, прощай, Маша. Василиса Егоровна, уведи же ее поскорѣе.» (Маша кинулась ему на шею, и зарыдала).—Поцѣлуемся жь и мы,—сказала заплакавъ комендантша. Прощай, мой Иванъ Кузмичъ. Отпусти мнѣ, коли въ чёмъ я тебѣ досадила! «Прощай, прощай, матушка!» сказалъ комендантъ, обнявъ свою старуху. «Ну, довольно! Ступайте, ступайте домой; да коли успѣшь, надѣнь на Машу сарафанъ.» Комендантша съ дочерью удалились. Я глядѣль во слѣдъ Марии Ивановны; она оглѣнулась и кивнула мнѣ головой. Тутъ Иванъ Кузмичъ оборотился къ

намъ, и все вниманіе его устремилось на непріятеля. Мятежники съѣзжались около своего предводителя, и вдругъ начали сѣзать съ лошадей. «Теперь стойте крѣпко» сказалъ комендантъ; «будетъ приступъ».... Въ эту минуту раздался страшный визгъ и крики; мятежники бѣгомъ бѣжали къ крѣпости. Пушка наша заряжена была картечью. Комендантъ подпустилъ ихъ на самое близкое разстояніе, и вдругъ выпалилъ опять. Картечь хватила въ самую средину толпы. Мятежники отхлынули въ обѣ стороны и попятились. Предводитель ихъ остался одинъ впереди Онъ махалъ саблею, и казалось, съ жаромъ ихъ уговаривалъ.... Крикъ и визгъ, умолкнувшіе на минуту, тотчасъ снова возобновились. «Ну, ребята» сказалъ комендантъ; «теперь отворяй ворота, бей въ барабанъ. Ребята! впередъ, на вылазку, за мною ! »

Комендантъ, Иванъ Игнатьевичъ и я мигомъ очутились за крѣпостнымъ валомъ; но обробъль гарнизонъ не тронулся. «Что жъ вы, дѣтушки, стоите?» закричалъ Иванъ Кузмичъ. «Умирать, такъ умирать: дѣло служивое!» Въ эту минуту мятежники набѣжали на насъ и ворвались въ крѣпость. Барабанъ умолкъ; гарнизонъ бросилъ ружья; меня сшибли было съ ногъ, но я всталъ и вмѣстѣ съ мятежниками вошелъ въ крѣпость. Комендантъ, раненный въ голову, стоялъ въ кучкѣ злодѣевъ, которые требовали отъ него ключей. Я бросился-быстро къ нему на помощь: нѣсколько дюжихъ казаковъ схватили меня и связали кушаками, пригова-

ривая: «Вотъ ужо вамъ будетъ, Государевымъ ослушникамъ!» Насъ потащили по улицамъ; жители выходили изъ домовъ съ хлѣбомъ и солью. Раздавался колокольный звонъ. Вдругъ закричали въ толпѣ, что Государь на площади ожидаетъ плѣнныхъ и принимаетъ присягу. Народъ повалилъ на площадь; насъ погнали туда же.

Пугачевъ сидѣлъ въ креслахъ на крыльце комендантскаго дома. На немъ былъ красивый казацкій кафтанъ, обшитый голунами. Высокая соболья шапка съ золотыми кистями была надвинута на его сверкающіе глаза. Лице его показалось мнѣ знакомо. Казацкіе старшины окружали его. Отецъ Герасимъ, блѣдный и дрожащий, стоялъ у крыльца, съ крестомъ въ рукахъ, и, казалось, молча, умолялъ его за предстолиція жертвы. На площади ставили наско-ро висѣлицу. Когда мы приближились, Башкиры разогнали народъ и насъ представили Пугачеву. Колокольный звонъ утихъ; настала глубокая тишина. «Который комендантъ?» спросилъ самозванецъ. Нашъ урядникъ выступилъ изъ толпы и указалъ на Ивана Кузмича. Пугачевъ грозно взглянулъ на старика и сказалъ ему: «Какъ ты смѣлъ противиться мнѣ, своему Государю?» Комендантъ, изнемогая отъ раны, собралъ послѣднія силы, и отвѣчалъ твердымъ голосомъ: «Ты мнѣ не Государь, ты воръ и самозванецъ, слышь ты!» Пугачевъ мрачно нахмурился и махнулъ бѣлымъ платкомъ. Нѣсколько казаковъ подхватили старого капитана и потащили къ висѣлицѣ. На ея перекладинѣ очутился вер-

хомъ изувѣченный Башкирецъ, котораго допрашивали мы наканунѣ. Онъ держалъ въ рукѣ веревку и черезъ минуту увидѣлъ я бѣднаго Ивана Кузмича вздернутаго на воздухъ. Тогда привели къ Пугачеву Ивана Игнатьича. «Присягай» сказаль ему Пугачевъ «Государю Петру Феодоровичу!—Ты намъ не Государь,—отвѣчалъ Иванъ Игнатьичъ, повторяя слова своего капитана. — Ты, дядюшка, воръ и самозванецъ!—Пугачевъ махнулъ опять платкомъ, и добрый поручикъ повисъ подъ своего старого начальника.

Очередь была за мною. Я глядѣлъ смѣло на Пугачева, готовясь повторить отвѣтъ великодушныхъ моихъ товарищѣй. Тогда, къ неописанному моему изумленію, увидѣлъ я среди мятежныхъ старшинъ Швабрина, обстриженного въ кружокъ и въ казацкомъ кафтанѣ. Онъ подошелъ къ Пугачеву и сказалъ ему на ухо нѣсколько словъ. «Вѣшать его!» сказалъ Пугачевъ, не взглянувъ уже на меня. Мне накинули на шею петлю. Я сталъ читать про себя молитву, принося Богу искреннее раскаяніе во всѣхъ моихъ прегрешеніяхъ и моля Его о спасеніи всѣхъ близкихъ моему сердцу. Меня притащили подъ висѣлицу. «Не бось, не бось» повторяли мнѣ губители, можетъ быть и вправду желая меня ободрить. Вдругъ услышалъ я крикъ: «Постой-те, оканиные! погодите!.. Палачи остановились. Гляжу: Савельичъ лежитъ въ ногахъ у Пугачева. «Отець родной!» говорилъ бѣдный дядька. «Что тебѣ въ смерти барского дитяти? Отпусти его; за него тебѣ выкупъ дадутъ; а для примѣра и страха ради, вели

повѣсить хоть меня старика!» Пугачевъ далъ знакъ, и меня тотчасъ развязали и оставили. «Батюшка нашъ тебя милуетъ»—говорили мнѣ. Въ эту минуту не могу сказать, чтобы я обрадовался своему избавленію, не скажу однокожъ, чтобы я о немъ и сожалѣлъ. Чувствованія мои были слишкомъ смутны. Меня снова привели къ самозванцу и поставили передъ нимъ на колѣни. Пугачевъ протянулъ мнѣ жилистую свою руку. «Цѣлуй руку, цѣлуй руку!» —говорили около меня. Но я предпочелъ бы самую лютую казнь такому подлому униженію. «Батюшка Петръ Андреичъ!» —шепталъ Савельичъ, стоя за мною и толкая меня. «Не упрямься! Что тебѣ стоить? плюнь да поцѣлуй у злод. . . (тыфу!) поцѣлуй у него ручку.» Я не шевелился. Пугачевъ опустилъ, сказавъ съ усмѣшкою: «Его благородіе знать одурѣль отъ радости. Подымите его!»—Меня подняли и оставили на свободѣ. Я сталъ смотрѣть на продолженіе ужасной комедіи.

Жители начали присягать. Они подходили одинъ за другимъ, цѣлуя распятіе и потомъ кланяясь самозванцу. Гарнизонные солдаты стояли тутъ же. Ротный портной, вооруженный тупыми своими ножницами, рѣзалъ у нихъ косы. Они, отряхиваясь, подходили къ рукѣ Пугачева, который объявлялъ имъ прощеніе и принималъ въ свою шайку. Все это продолжалось около трехъ часовъ. Наконецъ Пугачевъ всталъ съ кресель и сошелъ съ крыльца въ сопровожденіи своихъ старшинъ. Ему подвели бѣлаго коня, украшенного богатой сбруей. Два каза-

ка взяли его подъ руки и посадили на сѣдло. Онъ объявилъ отцу Герасиму, что будетъ обѣдать у него. Въ эту минуту раздался женскій крикъ. Нѣсколько разбойниковъ вытащили на крыльцо Василису Егоровну, растрепанную и раздѣтую донаага. Одинъ изъ нихъ успѣлъ уже нарядиться въ ея душегрѣйку. Другіе таскали перины, сундуки, чайную посуду, бѣлье и всю рухлядь. «Батюшки мои!» кричала бѣдная старушка. «Отпустите душу на покаяніе. Огцы родные, отведите меня къ Ивану Кузмичу.» Вдругъ она взглянула на висѣлицу и узнала своего мужа. «Злодѣи!» закричала она въ иступленіи. «Что это вы съ нимъ сдѣвали? Свѣть ты мой, Иванъ Кузмичъ, удалая солдатская головушка! не тронули тебя ни штыки Пруссіе, ни пули Турецкія; не въ честномъ бою положилъ ты свой животъ, а сгинулы отъ бѣглого каторжника!»—Унять старую вѣдьму!—сказалъ Пугачевъ. Тутъ молодой казакъ ударилъ ее саблею по головѣ, и она упала мертвая на ступени крыльца. Пугачевъ уѣхалъ; народъ бросился за нимъ.

